
XLI. évfolyam. 239-ik szám. 1908. szerda, október 14.
Előflsetésl ir:

Vidékre, postán Midre
Negyedévre . . . 8 k. 50 fik
►élévre.............. 7 k. — fiL

♦ • ♦

Egyet sás irt £ fillér.

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjeleli minden 
hétfő Ae 

ftnBepuUnl ifi* Mi lUléH^
♦ ♦♦

SurktsztMi ti mtitiwHi
Budai-nagy-útoa ISI MM

(JuhAee-héw).
hova a lap szellemi és 
részére vonatkozó ölti 

dolgok intésendők.
♦ ♦ #

Telefon: 141. >eáaá|

Felelős szerkesztő: H A J D U JÓZSEF. Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Kecskemét kártalanítása.
Nem kapunk semmit.

Lapunk mai szamaban mar rövi­
den megemlékeztünk arról a kedvezőt­
len hírről, hogy a varosok kártalaní­
tására a jövő évi költsegvetesbe fölvett 
két millió koronából Kecskemét városa 
nem kap semmit se.

A hír ugyan meg megerŐsitesre 
szorul, de forrásunk, sajnos, annyira 
megbízható, hogy tényleg az állam­
tól ezidő szerint semmire nem számít­
hatunk.

Mikor legelőször hírül vettük azt, 
kogy a varosok segitesere csak két 
millió koronát állítottak be a költség­
vetésbe, az összeg csekélj sege mar akkor 
vegyes érzelmeket keltett bennünk.

Örömmel vettük, hogy vegre a 
sok városi kongresszusnak, a sok fel­
iratnak positiv eredménye lesz. Öröm­
mel töltött el bennünket, hogy Végre 
eljutottunk odáig, hogy a kormány s 
később a törvényhozás tényekkel is 
igazolja végre, hogy ezentúl a varo­
sokra is gondja lesz. Ezen örömünk­
ben azonban, amint a tényék mutat­
ják, csalódtunk.

Csalódtunk a kormány ígéreté­
ben is. A miniszterelnök több alkalom­
mal tett nyilatkozatában elismerte, hogy 
a. városok nagyon reá vannak utalva 
az allami segítségre s elismerte azt is, 
hogy ezzel mielőbb kell a törvényho­
zásnak foglalkoznia. A helyett azon 
bán, hogy ez az igeit segítség mélyre­
hatóan terveztetnek s olyannak, amely 
valóban arányban állana azzal a nagy­
szükséggel, amiben a varosok sínylőd­
nek, reszletfizetésszerüen akaria a kor­
mány a varosoknak tett ígéretet bevál­
tani. Az a 2 millió korona, amely a 
költsegvetesben a városoknak van 
szánva, a legkialtóbb bajokat sincs 
hivatva orvosolni. Egyaltalaban úgy 
latszik, hogy ez a két milliós tétel csak 
olyan tessék lás sok féle s arra szolgál 
hogy a varosoknak oly elemi erővel meg­
indult akcióját lecsendesitsc.

A Kecskeméti Lapok elsőnek fog­
lalkozott az egesz országban a tervbe 
vett állami kartalanitással. J/ár akkor 
kevésnek találtuk a fölvett két milliót 
meg az esetre is, ha azt kizárólag a 
törvényhatósági jogú varosok között oszt* 
iák föl; időközben azonban olyan je­
lenségeket tapasztalunk, amelyekből 
következtethető volt, hogy a kartalanitas 
felosztásában a rendezett tanácsú va­
rosok is részesülnek. Eleinte az volt a 
vélemény, hogy a rendezés az utób­

biakra nem terjed ki, mert a rende­
zett tanácsú varosok megyei keretben 
élnek, a központi kiadások jelentékeny 
részétől tehát őket a megyének adott 
államsegély mentesiti. Ezzei a felfo­
gással szemben azonban igaz, hogy a 
rendezett tanácsú varosok helyi, köz­
ségi, közegeszsegi, közbiztonsági es 
kulturális szükségleteiket sajátjukból 
tartoznak fedezni, ezenfelül még me 
gyei pótadót is fizetnek. Előre látható 
volttehát, hogy a kártalanításból az erette 
maris jelentkező rendezett tanacsu va­
rosokat kirekesztőm nem lehet, ennek 
következtében azonban a 2 millióból 
25 város helyett 128 részesül es a 
kártalanitashoz fűzött rózsás remények 
a xalósagban olyan törpe eredményekre 
redukálódták, hogy attól a városi költ­
ségvetések könnyítését nem varhatjuk.

Most azonban mar bizonyosnak 
latszik, hogy meg redukált reményeink 

’ se teljesednek, mert, amint ertesülé 
sünk mondja, Kecskemétet egyenesen 
kirekesztettek a segélyezendő váró 
sok közül.

A miniszterelnök pedig megígérte, 
hogy még ez év folyamon segít á városi 
tisztviselők helyzetén. Ebből már külön­
ben sem lesz semmi, mert a fedezet 
is a jövő évi költségvetésben van fel 
véve s tekintve a nagy politikai har­
cokat felidéző kérdések előzetes parla­
menti tárgyalását, — még az is na 
gyón kérdéses, hogy a jövő évi költ­
ségvetés mikor válik törvénynye. An­
nál kevesbbé lehet szó arról, hogy a 
városi tisztviselőink illetményeinek ren­
dezésére vonatkozó s még csak ezután 
benyújtandó törvény 1908. évre visz- 
számé nő hatálylyal ruháztassék fei. De 
egyaltalában bizonytalan, hogy a vá­
rosok milyen kulcs szerint jutnak a 
régóta vart segítséghez.

Annyi bizonyosnak latszik, hogy 
a kecskeméti tisztviselők tarthatatlan 
helyzeten az állam már egy krajcárral 
sem akar segíteni. Magunkra vagyunk 
utalva most is, mint mindig. Szomorú 
dicsőség, de úgyis arra voltunk kény 
telenek büszkék lenni mindenkor, hogy 
a magunk erejéből csináltunk meg 
mindent. Hat ime rendezhetjük tiszt­
viselőink fizetését is a magunk erejéből.

Bizonyos most már az, hogy 
helyzetünknek a súlyát s az ebből 
eredő terheket városunk polgársága 
köteles viselni es fizetni s a maguk 
sorsáról maguk a városok illetékesek 
nyilatkozni. Sajnos, hogy a nyilatko­
zásnak legtermészetesebb es okos 
módja nem lehetséges, mert a váró 
sok szövetségi megalakítható nem volt. 

Pedig most erkezett volna el a szö­
vetség számára a cselekvés ideje, ami­
kor az állami költség vetésben először 
szerepel a városok kártalanításának 
tétele.

A varosoknak nagy baja külön­
ben az is, hogy a belügyi kormány 
részéről nem szállnak síkra erélyesen 
a városok érdekében. Belügyminisz­
terünk inkább megyei erzületü, a mit 
az is mutat, hogy a megyéknek, a 
melyek a tisztviselői fizetésrendezés 
alkalmat al negymillióhatszázezer koro­
nát kaptak, ezúttal 1 346.000 koroná­
val emelik a dotációját. Meggyőződé­
sünk, hogy ha a belügyi kormány 
olyan energiával állott volna a váro­
sok mellé, mint ezt a megyéknél tette 
akkor ma olyan összeg szerepelne a 
költségvetésben a városok dotátiójára, 
amely méltó volna a városokhoz s a 
mely azok helyzetén nagyot lendít­
hetne. Az állam financiális helyzetét 
nem fogadhatjuk el mentségül, mert a 
városok segítsége olyan elsőrangú kér­
dés, amely előtt sok más milliós tétel­
nek, ami a költségvetésben . szerepel, 
háttérbe kell szorulnia.

Ha nem akart volna a miniszté­
rium fel munkát végezni, akkor meg 
kellett volna állapítani előbb a segítség 
módját és meghatározni a szükséges se­
gítség összegét. Most azonban épen az 
'ellenkezője történik. Beállítanak két 
millió koronát a költsegvetesbe s eh­
hez a kel millió koronához keresik a 
felosztási kulcsot.

Természetesen elsősorban azokat 
a városokat zárják ki, akik távolabb 
ülnek a tüztól, akik mint Kecskemét 
is, se politikai képviselet, se más utón 
nem tudnak a kormány intézkedéseire 
irányitólag hatna.

Városunknak pedig nagyon is 
sokfeb* ok miatt jussa volna segítésre.

Mi például a helyi egészségi, 
kulturális, közbiztonsági, közlekedési 
stb. igények egy részét már kielégí­
tettük mindig csak a magunk erejé­
ből. Polgárságunkat mégis terheltük 
jókora pótadóval, amelynek nagyobb 
részét az állami funkciók ellátása köti 
le. Jussunk van hát a rekoinpenációra, 
mert városfejlesztő feladatainkat már 
nem folytathatjuk.

Másrészt pedig berendezkedéseink 
jórésze még hiányzik s ezeknek a tel­
jesítéséhez jogunk van az állam hozzá­
járulását kérni, különösen mikor tiszt 
viselőinket is nyomorúságosán fizet­
hetjük, mert az allami funkciók ellá­
tása felemészti minden anyagi erőnket.

Minden panaszkodásunk hiába-
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való azonban, mert Kecskemét kinullá­
zása úgy latszik befejezett tény.

Szerintünk most már mivel a 
kormány csak azoknak a városoknak ad 
segítséget, amelyek a regen kilátásába 
helyezett segítség reményében ren 
deztek tisztviselőiknek illetményét, a 
kártalanitás elnyerésere csak egy ut van.

Városi alkalmazottaínkat a me­
gyei alkalmazottakhoz hasonlóan kell 
fizetési osztályokba sorozni ; rendezzük 
tisztviselőink fizetését egyelőre a ma­
gunk erejeból minél előbb, úgy amint 
azt egy kongresszus már elfogadta s 
akkor tőlünk se tagadhatja meg az 
állam a szükséges hozzájárulást a vá­
rosunkat is feltétlenül megillető kár­
talanitás formájában.

A horitaladó eltörlése.
Szőlősgazdáink mozgalma.

A magyar Szőlősgazdák Orsz Egye 
őülete országos mozgalma!, indított a bor- 
ilaladó eltörlése ügyében Átira’ot intézett 
a homokvidék szőlősgazdáihoz, a Kecske 
méti Gazdasági Egyesület útján felhívja 
Kecskemét és vidéke szőlősgazdáit is, hogy 
a folyó évi október hó 21 ikon reggel fél 
9 ómkor Budapesten tartandó tiltakozó 
népgy ülésén minél többen jelenjenek meg.

A M. Sz. 0 E. az egyöntetű eljá­
rás érdekében a szükséges tudnivalókat 
memorandumukba foglalta össze és ez 
képezi alapját azon gyűlésnek, mitahelv- 
beli gazdasági egyesület folyó hó 16 ikára 
hívott egybe. Mint értesülünk, a jövő va* 
sárnapon pedig népgyülést fognak tartani 
gazdáink ebben a fontos ügybe*’.

Az emlékiratból szőlősgazdáink tá­
jékoztatására kiemeljük a következőket:

A horitaladó ügyének jelen rei.de 
zése összeesik azzal az időponttal, amikor 
az ország legkevesebb bort termelt (1891 • 
ben 1*5, 1898-ban 1*1 millió hektoliter A, 
efzel szemben pedig a behozatal legma 
gasubban állott es 1898 bán elérte az 
1 269000 hektolitert. A fogyasztásra ke­
rülő bor igen tetemes része, majdnem fele, 
külföldi proviuenciájú volt, a hazai ter­
mésnek pedig jó volt az ára Helyes volt e 
abban az időben még tetemes adóval is 
megdrágitani a bort, arra ma már meg 
adhatjuk a feleletet. E hibázott dolog 
volt. A bor megszűnt drágasága és az en­
nek nyomán felbuijánzott nagyarányú ha­
misítások folytán, hazánkban általános 
fogyasztási cikk lenni.

Azért is megindították a küzdelmet 
a szőlőtermelők már akkor nemcsak a 
gazdasági egyesületek, de a törvényható­
ságok ú'ján is, melyek sorban felírtak a 
kormányhoz és a képviselőbázhoz, hogy 
közgazdaságunk eme kél béklyójától sza 
baditsa meg az országot.

De szóbak érült az a kérdés a tör 
vényhozás termeiben is már nem egyszer 
es mindannyiszor elismerték a kormány 
tagjai is ennek jogosultságát, aminthogy 
az országgyűlési képviselők többsége is 
rokonszenvezett ezzel az eszmével.

A szeszadó felemelése megtörtént, 
az adóreform tervezet elkészült, de a 
horitaladó leszállításáról ezideig pozitív 
formában még mindig nincs tudomásunk!

Kezdettől fogva rámutatott számos 
felterjesztés és interpelláció arra, hogy a 
boritalado leszállítása (azelőtt ezzel meg­
elégedhettünk volna, ma azonban annak 
törlését k 'll kívánnunk, mint egyedül cél­
hoz vezetői), nem jelent pótolhatatlan
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veszteséget, ha ezzel szemben a szeszadót • 
felemelik Tehát megadtuk az eszmét is, 
hogy leh»*t a hiányt uz állami kö tség- I 
vetésben pótolni A tanácsot a pénzügyi ' 
kormány elfogadta, felemelte a szeszadót, 
úgy, hogy az 37 millió koronával többet 
fog jövedelmezni, mint eddig, de a 16 
millió koiona nyersbevételt jelentő bor 
italadó törléséről azért még ma sincs szó 1

És ugyan mit jelent ez a tétel az 
állami háztartásban ? Jóformán semmit. 
Az a 16 millió korona alig tesz ki többet 
az évi bevétel 1 százalékánál, meri hisz 
az 1909 iki állami költségvetés 1555 mil­
lió korona bevételt praeliminál. Mikor 
először kértük a horitaladó leszállítását 
vagyis körű belül 10 millió koronával való 
csökkenései, akkor az állami előirányzat 
alig 1000 millió koronát igényelt; azóta a 
szükségletek egy félmilliárddal növeked­
tek Hí mindenre találtak a pénzügymi­
niszterek fedezetet és fognak a jövőben 
az egyre emelkedő kiadásokra is megfelelő 
alapot találni, lehetetlen, hogy épen a 
a horitaladó aránylag csekély összegére 
ne kerülne máshonnan fedezet!

Nincs a világon oly állam, mely 
ben a borado oly nagy volna, mint ná­
lunk, még Ausztriában sem, ahonnét pe­
dig ezt az adót átvetiük. tíécsben a bor­
adó hl -ként 8 kor. 48 fillér, Budapesten 
12 kor. 92 fillér, az osztrák egyéb váro­
sokban 6 kor. 36 fillér, nálunk 12 kor. 
70 fillér, Ausztriában a vidéken 1 kor. i 
48—4 kor. 46 fillér közt ingadozik, nálunk 
8 kor. 70 tői felmegy 12 kor. 70 fillérig. 
Azt hisszük ezzel megtaláltuk annak a 
kulcsát, hogy miért vesztette el a mi nem­
zeti ita’unk az ő népszerűségét, miért 
pártolt át a jobbmódú közönség többnyire 
a sörhöz, a szegényebb osztály pedig a 
pálinkához.

A franciaországi állami költségve­
tésben azelőtt a bomdó 170 millió frank­
kal szerepelt, de mikor túltermelés ve 
szélye miatt a bor ára ijesztően hányát 
lőtt, a francia képviselőház 1900-ban 48 
óra alatt törölte ezt az adónemet.

Nemzeti és kulturális, közegészségi 
és közerkölcsi szempontok pacai csolólag 
követelik, hogy azt a rombolást, melyet a 
pálinka népünk széles rétegeiben .évtize­
deken ál tett, a jövőben hárítsuk el. En­
nek csak egy módja van : ha a boradó 
eltörlésével hozzáférhetővé tesszük a nép ! 
széles rétegei számára a jó és egészséges j 
italt : a bort.

Gondoljuk meg, hogy a mai borárak 
már 10 — 12 koronára sülyedtek, mig ez­
zel szemben az állami horitaladó, mint ! 
fentebb jelézve volt, 9 — 13 korona közt 
ingadozik. Ha ehez hozzászámítjuk a né­
mely községek által kivetett 20 százalé­
kos adópótlékot, az italmérési illetéket, a 
forgalomszerinti kereseti adót stb., akkor 
világosan áll élőt ülik, hogy maga az ál 
lám jóval többet szed adók és illetékek 
fejében, mint amennyit a termelő az ő 
kockázatos faradsága, szorgalma, tudása 
stb. után bruttó bevételként kap Ily mó 
dón mesterségesen akadályozza meg tehát 
az állami bői italadó azt hogy minden, 
még oly szerény háztartásban ott szere 
peljen mindig a legegészségesebb magyar 
nemzeti ital : a bor.

Követeljük tehát ennek teljes eltör­
lését, közgazdasági, közegészségi és köz 
erkölcsi szempontból. Tiltakozzunk a leg­
eiéi) esebben az ellen, hogy — amint 
tervbe van véve — az állam helyett tel­
jesített kiadások rekompenzációjaként ezt 
az (legnépszerütlenebb) adót adja oda az 
állam a városoknak.

Ezzel a helyzet sokkalta rosszabb 
1 *sz. Nemes ik azért, mert egyszersmin- 
denkorra elesünk annak a lehetőségétől, 
hogy legalább egykor ez az adó töröl­
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tetni vagy leszállít tatni fog, de azért is 
mert ennek behajtása körül tapasztalt 
hely telenségek ily módon még fokozottabb 
mértékben fognak jelentkezni.

♦

A kérdés fel van vetve
A szőlőbirlokosságtól és az. együtte­

sen érdekelt ipari és kereskedelmi körök­
től függ, hogy lesz-e oly arányú az orszá 
gos tiltakozás, amely eleve kizárja a bal­
sikert. Tegyen mindenki annyit, amennyit 
saját körében az ügyért megtehet, úgy az 
országon végigzu^ó moraj el fogja seperni 
ezt az :id >t a feledékeny ség temetőjébe, 
honnan remélhetőleg nincs feltámadás.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, október 13.

— Rudolf trónörökös szobra Tegnap 
leplezték le Budap sten néhai trónörökö­
sünk, a boldogemlékezetű Rudolf főher­
ceg szobrát a király jelenlétében. Váró 
sunkal a leleplezésen Bagi László h. pol­
gármester és dr. Angyal Vidor t. főügyész 
képviselték s a szoborra a város neveben 
koszorút helyeztek el.

— Emlékmű leleplezés. Az ág ev. egy­
ház elöljárósága^ nagynevű felejthetetlen 
lelkipászloiuknak Laukó Károlynak em 
lékezetére síremléket emeli amelyet nagy­
szabású gyászünnepély keretében nov. 
12 én fognak leleplezni, Ugyancsak ez 
alkalommal fogják leleplezni az egyház 
volt kántora Kressák Pál emlékére 
emelt síremléket is.

— Az Omde valasztmanyi ülésé. Az 
Országos Magyar Dalegyesület szombaton 
oki. 10 en választmány i ülést tartott, ame­
lyen résztvettek Kecskemétről Sándor 
István főjegyző, Szent Gály Gyula és Bur- 
dács R zsö vidéki tagok. Sándor István 
és Burdács Rezső részletesen referáltak a 
kecskeméti orsz. dalosverseny előkészí­
tési munkálatairól, amelyet az Omde vá 
lasztmáuya köszönettel vett tudomásul.

— A Városi Dalarda uj zászlója A 
Kecskeméti Városi Dalárda elhatározta, 
hogy az orsz. dalversenyre uj zászlót csi­
náltat magúnak, amelyet egy fővárosi 
iparművészeti iskolai tanár tervez s amelyre 
má eddig 520 korona gyűlt össze.

— Lelkész fogadtatás Sokáig emlé 
kezeles marad az az impozáns fogadtatás, 
melyben Jászkarajenö rk. hívei részesítet­
ték uj plébánosukat, Kecskemét város 
szülöttjét, Kova Józsefei. Már a vezsenyi 
állomásnál nagy közönség fogadta és 
hosszú kocsikor kisérte őt a parochiára, 
melynek diadalkapuvá átalakított küszö­
bén ezernyi közönség előtt, a kegyúr kép­
viseletében dr. Kerékgyártó Lóránt kö 
szöntölle meleg szavukkal az uj plébá 
nőst, aki meghatva köszönte meg e nem 
várt nagyszerű fogadtatást.

— Adomány. Egy névtelen a< <kozó 
100 koronát juttatott a K’Cskeméti Jóté 
kony Nőegvlet javára. Az adományt ma 
dr. Mezey Pál ügyvéd szolgáltatta be. Az 
elnökség ez úton is hálás köszönetét fe 
jezi ki a magát megnevezni nem akaró 
nemes adakozónak.

— A gazdasági cseledtörveny. A föld* 
mivelésügyi miniszter leiratban értesítette 
a várost, hogy az uj cselédtörvény novem­
ber elsején lép életbe. Felhívja, hogy erre 
a munkásokat külön is figyelmeztesse, va­
lamint a birtokosokat is, hogy november 
1 tői cselédkönyv nélkül munkásokat szer­
ződtetni nem szabad.

Olcsó pénzkölcsönt
kies-zközlök 3 és 4 százalék kamatra, bármily nagy összegig,
nagy kamatú kölcsönöket becseréltetek, értékpapírok és sorsjegyek vetele
ét. eladasa a napi árfolyamon és mindeunetiiQ sorsjegyeket kedvező
reszletfizetesre adok el. — Biztosítások legolcsóbb díjszabály mellett
eszközöltetnek. Ingatlanok adásvételét leggyorsabban lebonyolítom.

Papp Zsigmondi I. tized, Dob-utca 200. szám.

rei.de
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— Szőlősgazdák tiltakozó nagygyűlésé.
Mint arról lapunk más helyén részletesen 
megemlékezünk, a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete ez évi október hónap 
21-én délelőtt fél 9 órakor Budapesten, a 
Tattersall telepén, országos tiltakozó gyű­
lést tart7 a boritaladó törlése ügyében. A 
szervezés munkálataiban a vidéki bizott 
Ságokkal együtt minteg) 3000 bortermelő, 
kereskedő és vendéglős vesz részt. — A 
nagygyűlésen leendő részvételre a Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete e hét folya 
mán 1200 nagyobb bortermelő község 
elöljáróságát, 800 hegyközség, 500 gazda­
sági, szőlészeti egylet és gazdakör elnök­
ségét és az ország összes érdeklődő kö­
zönségét meghívta. A gyűlés iránt óriási 
érdeklődés nyilvár ul. — A kecskeméti 
Gazdasági Egyesület ez ügyben folyó hó 
16 an, pénteken tart ülést Vasárnap pe­
dig az összes kecskeméti szőlőbirtokosok 
népgyűlést tartanak.

— Marolug-mergezes. Égy ártatlan, 
alig másfél eves kisleány szerencsétlen 
haláláról kaptunk ma ludósitást. Serfőző 
Irén, Serfőző András kecskeméti lakos 
másfél éves kis leánya marólúgot ivott. 
Serfőzőné 16 éves leányával a szoba padló 
ját mosatta fel szódával. Amint azután a 
nagy leány a földön hagyva a marólúgos 
csészé’, egy’ percre kiment a szobából, kis 
testvére odacsúszott a bögréhez és ivott a 
méregből. Irtózatos kínok közöli fetrengve 
találták meg a kis leányt és mire orvost

1 hívtak, belehalt sérüléseibe. Hulláját ma 
i telboncoltak.

— Esküdtszeki tárgyalás. Az októberi 
esküdtszéki ciklus legérdekesebb ügyét 
holnap fogja tárgyalni az esküdtszék. Kiss 
Sándor korcsmáros ügye kerül az esküdt- 
bíróság itélőszéke elé, aki feleségét revol 
verrel agyonlőtte s azután magán ejtett 

| kisebb sebet. A tárgyalás iránt általános 
' érdeklődés mutatkozik városszerte.

— A katonák reggelije. A közös had 
ügymintszler — mint értesülünk — elő 
terjesztést tett a többi között az iránt, 
hogy a legénység élelmi illetéke javitas- 
sék. Ezen intézkedési oly módon fogana­
tosítják, hogy az eddigi naponkint) más­
fél krajcár reggeli pénzt egy teljes kraj­
cárral felemelik vagyis ezentúl két és fél 
krajcárt kap egy-egy ember reggelire. 
Ennek szükségét azzal indokolja a mi 
niszter, hogy a gyakorlatok alkalmával 
előforduló megbetegedéseknek legtöbbször 
az elindulás előtti elégtelen táplálkozás 
volt az oka.

— Por az orgoványi gyilkosok ellen. 
Német István özvegye tegnap egy terje­
delmes iratban port indított férjének gyil 
kosai ellen. Német Istvánt, mint tudjuk, 
ezelőtt 4 évvel Gellert Imre és társai az 
orgovány i pusztán meggyilkolták és kira­
bolták. Németné most a gyilkosok ellen 
keresetet indított és úgy az ő fenntartása, 
valamint hét gyermekének neveltetési költ­
ségei címén harminckilencezer koronát 
követel rajtuk. A keresetet a többi bűn­
ügyi iratokhoz csatolták.

— Betörés. Az elmúlt éjjel eddig is­
meretlen tettesek feltörték Csertő Gábor 
VI. tized 110 számú házban levő szatócs­
üzletét és onnan elloptak 75 darab kuba 
szivart, egy tajtékpipát és a siketnémák 
gyűjtő perselyét.

— Állatpiac Hízott sertés napi ára: 
Október 10 én és 11 én nem volt átvétel, 
12-én 110, 13-án 104—110 korona méter­
mázsánként páronként 45 kiló élet és
4 százalék levonással. — Borjú 80—90 
korona életsúlyban.

— Piaci árjegyzők 1908. évi október 
13 ik napján. Tisztabuza 22 00—23.00. Két­
szer 19.20 — 20.00. Rozs 18 20—18.40. Árpa 
16.00—16,40. Zab 1600—16.40 Tengeri 
kecskeméti 17.60—1800 Tengeri bánáti 
17 60—18.00. Köles 14 20-15.20. Krumpli 
5.60-6 00 Széna 8.20—8 60. Szalma 5 09,
5 40 Szalonna kilója 1.36—1.60 Csöves 
kukorica 8.40 —8 80.

S Z I N H Á Z.

Tatárjárás.
Vasárnap és hétfőn este is zsúfolá­

sig megtelt nézőtér előtt, a legnagyobb 
tetszés mellett került színre Bakonyi és 
Kálmán diadalmas sikerű daljátéka : a 
Tatárjárás. A meg megújuló tapsviharok, 
kacajok egymást érték ezúttal is a néző­
téren s ez a vigalmas hangulata a közön­
ségnek végleg szentesítene azt az elös- 
mérést, amelylyel mára bemutatkozás es 
léjén adózott Mariházy Miklós ki ünö ope 
rett együttesének. Különösen tetszeti e 
két estén is Kovács Lili pompás, gyújtó 
hatású játéka, Kerényi Adél éneke, Gu 
lyás és Fenyéri fényes, jellegzetes alaki 
tása és a Baranyai nővérek kecses huszár 
toborzója. (kf)

A vigyázatlanság áldozata.
Elgázolta a kocsi

Igen könnyen végzetessé válható 
szerencsétlenségnek lett ma’ áldozata 
Ubornyák János 13 éves fiú Szerencsét­
lenségének közvetlen oka az a vétkes 
könnyelműség 6 nemtörődömség, amelyet 
felnőtt társai vele szemben tanúsítottak.

Az esetről a következő tudósítást 
kaptuk :

Ubornyák János 13 éves fiút szőlő­
szedőnek fogadta fel egy széktóbegyi 
szőlőbirtokos.

A fiúnak gazdája meghagyta, hogy 
menjen ki a széktói útra, ahonnan kocsija 
a többi felfogadott munkással együtt ki 
viszi a szőlőbe.

A hu ki is ment a kaszárnyáig, ahol 
már várt reá a munkásokkal megra­
kott kocsi.

Ubornyák János már nem fért lel a 
kocsira, hanem a kocsi mellett a hág 
csón kellett állnia, ha azt nem akarta, 
hogy gyalog menjen.

Egy kátyúnál a kocsi nagyot zök kent 
és Ubornyák János olyan szerencsétlenül 
lukott le a kocsiról, hogy a kocsi keresz­
tül ment rajta

Társai ahelyett, hogy felvették volna 
a megsérült fiúi, mintha semmi sem tör 
télit volna, dalolva hajtattak tovább, a 
porban eszméletlenül hagyva a súlyosan 
sérült Ubornyákot.

Német István vendéglős találta meg 
a még mindig eszméletlenül fekvő fiút és 
bevitte a szerencsétlenség helyétől nem 
messze lövő vendéglőjébe és értesítette a 
rendőrséget a szerencsétlenségről, ahon­
nan dr Szabó Győző tisztiorvos és Rk- 
tórisz Gyula rendőrtiszt mentek ki a 
színhelyre.

A sérült fiút nem tudták kihallgatni 
s eszméletlenül vitették ki a kórházba. 
Sérüléséből, ha valami komplikáció nem 
áll be, 15 nap alatt kigyógyul. A rend 
Őrség megindította a vizsgálatot.

Gyilkosság a zsibpiacon.
.Agyonszúrt ■verelced.ö.

(Esküdtszéki tárgyalás.)
Október 13.

Egy híres izgága természetű, mindig 
verekedésre készén álló kőmivos legényt 
ért utói a sorsa jun. 28 án éjjel, 29-ére 
viradóra verekedés közben leszúrták.

Pozitive a vizsgálat során nem tud 
ták megállapítani, hogy a verekedők kö 
zül ki szúrta le az izgága legényt, név- 
szerint Faragó Lajost, de mivel Faragó 
akkor esett el hangos jajkiáltással, mikor 
Kun György lakatos segéddel került az 
u’cán harcban szembe, Kunt tartoztatta i 

T anulóleányok var r ó m úh e ly ünkb en felvétetnek.
Bővebbet Schiffer A. és fiánál börkereskedés, Yasárikis-utca 122., a posta mellett.

le a rendőrség s halált okozó súlyos testi 
sértésért ma vonta Őt felelősségre a kecs­
keméti* törvény szék esküdtbirósága.

A tárgyalást reggel 9 órakor nyitotta 
meg Kiss Ferenc táblabiró, az esküdtbíró­
ság h. elnöke az érdeklődő közönséggel 
zsúfolásig megtelt teremben.

A bírói tanács tagjai Szeles György 
és Simon János tszéki bírák; a vádat Dr. 
Gyalokay Sándor kir. ügyész képviseli, a 
védelmet pedig Dr. Popper Aladár látja el.

Az esküdtek kisorsolása után Kun 
Györgyöt hallgatja ki az elnök, aki ki­
jelenti, hogy nőm érzi magát bűnösnek, 
mivel nem ő szúrta le Faragót, majd pe­
dig részletesen előadja az eseményt előz 
ménjeivel együtt.

Május 28 An a Beke-féle vendéglő­
ben az iparos ifjak fillér estélyt tartottak, 
amelyen nagyszámban vett részt az iparos 
ifjúság. A mulatság a legnagyobb rendben 
folyt le, amikor ő Nagy Mariskát kisérve 
távozott a teremből.

Alig ért az utcára, amikor egy előtte 
még mindig ismeretlen fiatalember figyel­
meztette, hogy megakarják őt verni. Meg­
állt egy kissé távolabb a vendéglő ajta­
jától, amikor látta, hogy egy iparos ki 
nezésü ember egyenesen feléje tart. Ö 
megkérdezte a fiatal ember nevét, aki 
Faragó Lajosnak mondta magát, mire 
Kun György is megmondta a nevét.

Egy pár heves szóváltás után Kun 
ellökte magától Faragót és folytatta útját 
a Gyeness-féle üzlet felé.

Alig ment azonban Nagy Mariskával 
és nehány társával öt lépésnyire a ven­
déglőtől, amikor Faragó vérben forgó 
szemekkel követte három társával.

Knnékat utolérve rögtön kezdetét 
vette a verekedés. Botok emelkedtok a 
levegőben s aki ahol érte egvmást ott 
ütötte. A verekedésre a vendéglőből is ki­
tódult a még ott időző fi italság s beleve­
gyült a harcba.

Egy szere azután Faragó Lajos na­
gyot hördült s vértől borítva összeroskadt. 
Faragó akkor esett össze, amikor Kun 
György megfordult és szembe került Fa­
ragóval. Tiltakozik a vád ellen és azt 
állítja, hogy kezét a Faragó bandájában 
levő Kulcsár Sándor épen akkor fogta le, 
amikor Faragó elesett.

Az elnök kérdésére, hogy mitől só 
rült meg a keze, előadja, hogy az esetet 
megelőző délután kint volt Nagy Lajosét 
szőllőjében s ott egy kis gyermek puskát 
javítva nagyon megvágta a kezét. Attól 
lett véres a nadrágja is.

Özv. Faragó Lajosné, a sértett anyja 
nem tud az esetről. A bűnjelként lefog­
lalt két zsebkés kö/.ül egyikben felis­
meri elhalt fia bicskáját. 1000 korona 
kártérítést kér.

Faragó László nem tud az eset le­
folyásáról, ő is felismeri bátyja kését. Tu­
domása szerint bátyja nem volt ellensé­
ges viszonyban Kunnal.

A legtöbb tanú azt állítja, hogy Fa­
ragó Lajos támadta meg a segítségül 
hivott társaival Kun Györgyöt.

Lukács Sándor is olt volt a mulat­
ságon Faragóval ment oda. Faragó ki­
ment a mulatság után az utcára s valakit 
megütött. Mikor Faragó elesett, Kunt 
nem látta Faragó mellett.

A tanuk kihallgatása és megesketése 
után az esküdlek elé terjesztendő kérdé­
seket szövegezték meg, majd pedig dr. 
Gyalokay vád és dr. Popper védőbeszédo 
után délután visszavonultak verdikt ho­
zatalra. Bűnösnek mondották ki a vádlottat 
halált okozó súlyos lestisérlés elköveté­
sében, minek alapján a törvényszék 5 évi 
fegyhatra ítélte el Kun Györgyöt.

A védő és a vádlott az Ítélet ellen 
semmiségi panasszal éltek
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««v-leszáll X ás •
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az ítcéS piacon. 3 RÓ8Zvény- 

nyomdaval szemben lévő mészárszékemben leszállított áron mérem a szép húst: 
1 rendű marhahús sütni való krajcár kilója,
Marhahús levesnek való krajcár kilója, **86^*1®
Pörköltnek való krajcár kilója.

Aki 5 kilo húst vesz egyszerre, árengedményben részesül. 
A szép kövér juil HUS eleje 40 kr. hátulja 44 kr kilónként. 

Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv mészáros mester, Reszvénynyomdával szemben.

Kiadó lakás.
A Nagykörösi* es Kohári-utca sar­

kon, 195. számú házban, az I-ső eme­
leten egy csinos Úri lakaS. mely áll 4 
egymásbanyiló es 1 előszoba, konyha, 
éléstár es pincéből, 1908. november I re 
bérbeadó. Értekezhetni Gál Mór ház­
tulajdonossal, ott a házban. 8013-0—5

I

Vj kályhák! — Vj kályhák!

egyedüli elarusitasat is megkaptuk. Ezen kályhák a füsthuzó és párolgó 
szerkezetükkel azon nagy előnnyel bírnak, hogy tetszetős es igen 
kedvelt külsejük es egyszerű kezelésük mellett, rendes fűtéssel 
50 70 százalék fűtőanyag megtakaritásat biztosítják.

Amidőn eredeti gyártmányú nagy kályhakészletünket az igen tisztelt 
vevőközöirseg szives figyelmébe ajánljuk, nem mulaszthatjuk el figyel­
meztetni arra, hogy az utánzatok megvételétől óvakodjanak, 
mert azok sohasem olyanok, mint az áltálunk forgalomba llOZOtt 
eredeti es amellett sokszor d.ra.g'áTo'ba.ls is.

"" Teljes tisztelettel: =

— GYENES S. ÉS FIAI. —

valódi Meteor, Meidinger és Friedlandi kályhákon kívül, 
pSSF a legegyszerűbb szerkezetű es "“sSBIJ 

legjobbnak elismert valódi es eredeti „Musgrave“-fele folyton ego 

í«tIRKALYHÁKi*i

PMT Húsárleszállitas.
Van szerencsém a n. e. közönséget értesíteni, hogy a marhahúsnak 

kilóját, I ső rendű pörköltnek való kr, I-ső rendő levesnek
való kr. 1-ső rendű sütni valót iz>CE> krajcárért adom. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogasát kérve, — vagyok kivaló tisztelettel:

Mácsai László mészáros, piaci húsmérö.

KECSKEMÉTI LAPOK

Kiadó lakások.
I tized, Halasi nagy utca 16. sz. a házban 
két utcai lakás és egy udvari lakás 
szükséges mellékhelyiségekkel folyó évi 
november l-ére bérbe kiadó. Értekez­
hetni Lénárt Mihalynéval Halasi nagy- 
utca 23. szám alatt 8045—3—1

239 az.

Felhívás.
Felhivatnak a jószágtartó gazdák, 

kika folyó évről szájbértartozásaikat 
még be nem fizették, hogy ebbeli kö­
telezettségüknek 8 nap alatt eleget 
tegyenek, mert máskülönben be fog­
nak pereltetni.

Kecskemét. 1908. október 14.
8043_i_i Gazdasági osztály.

Megérkeztek a 
tölgyfakádak, 

majdnem újak,
á 30—50 hektó űrtartalommal, melyek 
csekély átalakítással szüret után 

hordó gyanánt is használhatók 
Eladja jutányos árért, míg a kész­

let tart: Rosenstingl Bertold. Beretvás- 
szálloda, Kecskemét. 3044—3—1

grr Kiadó ~SMi
bolthelyiség és lakás.

Néhai Schwarz Ignác ur házában, 
Széchenyi-tér 15. szám alatt egy három 
SZOba. konyha és mellékhelyiséggel el- 

j látott udvari úri lakás november elsejére 
I ugyanabban a házban a Páva-utca felől 

egy 2 szobás utcai lakas is kiadó. 
Azonnal kiadó a két templom kozott, 
ezelőtt tejcsarnoknak használt bolthe- 
lyiseg. — Értekezni lehet a körösi-utcai 

! tejcsarnokban, avagy telefonon (78. sz.) 
Szemerei Gézával 7044 11

i Ad 10854 ki. 1908

í Hirdetmény.
Kiskunfélegyháza rend, tan város 

tanacsa a városi szegenyápolo intézet 
ben elhelyezettek élelmezését 1908. 
évi november 15 töl 1£)11. november 
15-ig vallalat utján kívánja biztosítani, 
melyre nyilvános szóbeli árlejtést hir­
detek. Az árlejtés f. évi Október 27-én 
d. e. 9 órakor fog a gazdasági hiva- 

! talban megtartatni. Vállalkozni szándé­
kozók az árlejtés megkezdése előtt 500 
koronát, vagy ennek megfelelő értékű 
értékpapírt tartoznak biztosítékul alul- 
Írott kezeihez letenni.

A vállalatra vonatkozó részletes 
feltételek a gazdasági hivatalban a hi­
vatalos órák alatt betekinthetők.

Kiskunfélegyházán, 1908. szept. 30.
Szabó István 

8006—3—3 gazdasági tanácsnok.

Annak bebizonyítására, hogy városunk mélyen tisztelt közönségé jobb, finomabb és művészies kivitelű 
bútorait a helybeli asztalos iparosoknál is beszerezheti, műhelyemben több rendbeli, rendkívüli finom bútorokat 
készítettem és ezen bútorokból üzletemben Kecskeméten. VII. tízed. Katona JÓZSef-utca 72. Szám alatt 

állandó mübútor-kíállitást
rendeztem, melyet augusztus 30 atol kezdödőleg van szerencsém megnyitni és annak szives megtekintésére 
városunk érdeklődő közönségét tisztelettel meghívni. A kiállítás bárki által díjtalanul mindennap délelőtt 
10 órától 12 ig, délután 3 órától 6 ig megtekinthető. Számos látogatást és szives pártolást kérve, vagyok 

hazafias üdvözlettel:

Osox*k>«, Márton asztalosmester.

Nyomatott h kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

Állandó mübútor-kiállitás megnyitása!




